

## Секция «Юриспруденция»

### Социальная поддержка граждан при возникновении поствакцинальных осложнений

**Черниенко Юлия Михайловна**

Студент

*Финансовый университет при Правительстве РФ, Юридический факультет,*

*Москва, Россия*

*E-mail: crut.yul@yandex.ru*

Ни для кого не секрет, что плод во время внутриутробного развития обладает иммунитетом матери и черпает защитные силы именно от неё. Однако после рождения ребенку приходится самостоятельно бороться со всеми инфекциями, тут его помощником выступает грудное молоко мамы и вакцины, направленные на создание иммунитета против наиболее опасных и распространенных болезней. Например: прививка против гепатита делается в первый день рождения, а уже чуть позже на 3 – 7 день после рождения прививка БЦЖ.

И хотя медики не перестают в один голос говорить о том, что количество вводимых микроорганизмов абсолютно безопасно для нашего здоровья и не может вызвать заболевания, факты свидетельствуют об обратном.

Доказать опасность вакцин довольно просто. В Российской Федерации существует нормативно-правой акт: «Перечень поствакцинальных осложнений, вызванных профилактическими прививками, включенными в национальный календарь профилактических прививок, и профилактическими прививками по эпидемическим показаниям, дающих право гражданам на получение государственных единовременных пособий», утвержденный постановлением Правительства РФ от 2 августа 1999 г. N 885, который включает в себя следующие осложнения:

1. Анафилактический шок.
2. Тяжёлые генерализованные аллергические реакции (рецидивирующий ангионевротический отёк – отёк Квинке, синдром Стивена-Джонсона, синдром Лайела, синдром сывороточной болезни и т.п.).
3. Энцефалит и др.

То есть, несмотря на то, что СМИ и врачи постоянно говорят нам об абсолютной безопасности, закон и в его лице государство признает возможность наступления негативных последствий. Итак, выяснив, что вред от прививок вполне реален, обратимся непосредственно к той помощи, которую готово оказать государство людям, пострадавшим в результате получения вакцины.

Федеральный закон от 17 сентября 1998 г. N 157-ФЗ "Об иммунопрофилактике инфекционных болезней" содержит следующее положение: статья 18 Право граждан на социальную поддержку при возникновении поствакцинальных осложнений.

1. При возникновении поствакцинальных осложнений граждане имеют право на получение государственных единовременных пособий, ежемесячных денежных компенсаций, пособий по временной нетрудоспособности.

2. Финансовое обеспечение выплаты государственных единовременных пособий и ежемесячных денежных компенсаций является расходным обязательством Российской Федерации.

## Конференция «Ломоносов 2014»

Также в данном законе предусмотрен размер выплат в тех или иных случаях: 1) При возникновении поствакцинального осложнения гражданин имеет право на получение государственного единовременного пособия в размере 10000 рублей. 2) В случае смерти гражданина, наступившей вследствие поствакцинального осложнения, право на получение государственного единовременного пособия в размере 30000 рублей имеют члены его семьи. 3) Гражданин, признанный инвалидом вследствие поствакцинального осложнения, имеет право на получение ежемесячной денежной компенсации в размере 1000 рублей.

В случае смерти гражданина, наступившей вследствие поствакцинального осложнения, право на получение государственного единовременного пособия в размере 30 000 руб. имеют члены его семьи. Круг членов семьи, имеющих право на получение указанного пособия, определяется в соответствии с пенсионным обеспечением по случаю потери кормильца.

Большинство прививок делается бесплатно. Но выяснить, сколько стоит один за-купаемый набор для детей фактически невозможно. На протяжении 14 лет жизни делается примерно около 40 прививок. По грубым подсчетам набор прививок для детей до года стоит от 8.000 рублей до 14.000. Если умножить это на два миллиона новорожденных, то получится около 20 млрд. рублей только на обеспечение обязательного плана вакцинации населения. И здесь мы подводим черту, обозначив коррупционность данной сферы. Ведь гораздо дешевле и проще заменить содержание вакцины на менее качественный аналог и тем самым «сэкономить» государственные деньги.

Но самый главный вопрос, на наш взгляд, заключается в достаточности социальной поддержки пострадавшим гражданам. Например, по данным Департамента здравоохранения США в раздел Программы компенсации поствакцинальных осложнений. Сухая статистика показывает, что по 1063 случаям поствакцинальных осложнений было выплачено более 865 млн. долларов USA.

Из нашего же законодательства следует, что государство оценивает жизнь своего гражданина в 30 тысяч рублей. И это в лучшем случае, ведь доказать, что проблемы со здоровьем и летальный исход являются следствием сделанной прививки, по факту, очень трудно.

Что касается выплат в размере 10. 000 рублей единовременно, которые предназначены для хотя бы частичного устранения причиненного ущерба, то эта сумма не соответствует тем финансовым затратам к которым придется прибегнуть пострадавшему лицу. Элементарно обычная консультация в платной клинике стоит порядка 3000 рублей, не говоря уже о подспудном медикаментозном лечении и оплате койко-места в больнице для прохождения амбулаторного лечения.

Ежемесячные пособия в размере 1000 рублей, это, на наш взгляд, является просто насмешкой, потому что даже самое дешевое лекарство от серозного менингита стоит около 500 рублей, не говоря о том, что все заболевания лечатся комплексно и требуется не один препарат, а несколько.

Если взглянуть на ситуацию глазами государства, то действительно, проведение вакцинации, и выплата пособий после неудачной вакцинации – это большие затраты из бюджета. И тут следует другой вопрос, уже риторический: «Не разумнее ли один раз позаботиться о биологическом здоровье нации и выделить средства на медицинские исследования для того чтобы получить действительно вакцину будущего и в дальнейшем

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

сэкономить на выплатах и заработать на поставке этого препарата другим государствам?»

В заключение, хотелось бы напомнить, что главный принцип медицины, звучит «Не навреди». И государство вместе с медицинскими учреждениями обязано об этом помнить.

### **Литература**

1. Privivka.ru. Приказ Минздравсоцразвития РФ от 31 января 2011 г. N 51н «Об утверждении национального календаря профилактических прививок и календаря профилактических прививок по эпидемическим показаниям» <http://www.privivka.ru/ru/expert/russian/?id=154>
2. Знай правду. <http://www.pravdu.net/forum/6-33-1>
3. КонсультантПлюс. Перечень поствакцинальных осложнений, вызванных профилактическими прививками «...». <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=23978>
4. КонсультантПлюс. ФЗ «Об иммунопрофилактике инфекционных болезней» <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=23978>
5. Мир новостей <http://mirnov.ru/arhiv/mn988/mn/12-1.php>